

韦韬在太榆退水渠污染治理省市联动攻坚推进会上强调

# 提高政治站位 强化系统施策 为“一泓清水入黄河”作出积极贡献

本报讯(记者 殷雪莺 胡引平)10月16日,太榆退水渠污染治理省市联动攻坚推进会在太原召开。省委常委、省副总河长、潇河(含太榆退水渠)省级河长、太原市委书记韦韬出席会议并讲话,强调要深入贯彻习近平生态文明思想,认真落实省委、省政府决策部署,提高政治站位,强化系统施策,合力维护区域水生态环境安全,以太榆退水渠水质稳定达标助力实现“一泓清水入黄河”。省生态环境厅厅长王帅红主持会议并通报有关情况。太原市委副书记、市长张新伟,晋中市委副书记、市长刘星,省政府副秘书长、山西综改示范区党委书记、管委会主任范兆森先后发言。省生态环境厅副厅长张继平,省住建厅副厅长张学锋,省水利厅副厅长杜咏梅,省农业农村厅二级巡视员侯振全,太原市领导王剑峰、蔡江泽,晋中市领导张英杰,综改示范区管委会副主任陈曦参加。

韦韬指出,“一泓清水入黄河”是习近平

总书记寄予山西的殷切期盼,也是省委、省政府的郑重承诺。汾河是黄河的第二大支流,太榆退水渠是汾河的一级支流,治理好太榆退水渠、促进汾河水质提升,是我们必须扛起的政治责任。沿线各地各部门要站在拥护“两个确立”、做到“两个维护”的高度,进一步增强担当意识,把治理太榆退水渠作为一项打基础、利长远的工作,作为开展主题教育的一项民生实事,坚持科学治污、依法治污,标本兼治、治管并重,切实推动区域水生态环境根本好转,在全省“一泓清水入黄河”行动中当表率、作示范。

韦韬强调,太榆退水渠污染治理是一项系统工程,必须牢固树立系统思维,增强大局观念,使非常之力、下恒久之功。要紧盯“一个目标”。锚定水质稳定达标的目标不动摇,下定超常规决心,采取超常规手段,实现超常规突破,按时保质保量完成各项任务,努力打造河长制“山西样板”和“一泓清水入黄河”治理样板。要坚持“双管齐

下”。用好工程治理和监督管理两种手段,以汛期水污染防治为关键,以工业、农业等污染治理为重点,加快推进重点工程建设,持续强化监督管理,以实打实的举措稳步推进水质改善。要强化“三地协同”。太原、晋中、综改示范区要牢固树立“一盘棋、一条心、一股劲”的思想,充分发挥省市联管、省市联保及两市一区联防等机制作用,持续加强区域与区域、行业与行业、部门与部门之间的协调联动,做到信息共享、问题共商、难题共答。要实现“四水同治”。从流域系统性和生态整体性出发,坚持“上下游、干支流、左右岸、水陆域”一体谋划,在水污染防治、水环境治理、水生态修复、水灾害防治上下更大功夫,开展全方位、全地域、全过程综合治理。

韦韬强调,太榆退水渠污染治理时间紧迫、任务艰巨,必须充分发挥河长制作用,加强统筹协调,凝聚各方力量,扎实推动各项任务再发力、再突破、再提升。要进一步强化责任落实。各级河长严格落实包

干河流职责,沿线各级党委政府健全完善水生态环境保护工作责任体系,做到凡事有章可循、有据可查、有人负责、有人监管。要进一步强化上下联动。省直有关部门要加强协作、密切配合,充分发挥职能,持续加强对两市一区及市县职能部门的督促指导。两市一区要注重加强同省直部门的沟通对接,积极争取政策支持。要进一步强化依法治理。坚持法治思维,加强对污水处理厂、涉水工业企业、入河排污口的日常监管巡查,依法严肃查处超标排放、偷排偷放行为,做到有法必依、违法必究、执法必严。要进一步强化监督考核。加强对水环境质量的常态化监测,定期分析研判,强化考核问效,对履职不到位、工作不扎实、整改不彻底的严肃倒查追责,坚决打赢太榆退水渠污染治理攻坚战。

省直有关部门、综改示范区相关同志,太原、晋中有关市直部门、县区主要负责同志参加。

韦韬在阳曲县调研特色农业和秋收工作时强调

# 坚持因地制宜 大力发展特优农业 强化科技赋能 全力保障粮食安全

本报讯(记者 殷雪莺 胡引平)10月16日,省委常委、市委书记韦韬在阳曲县调研特色农业和秋收工作时强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和考察调研山西重要讲话重要指示精神,全面落实省委、市委部署要求,坚持因地制宜,强化科技赋能,大力发展战略性新兴产业,推动农民增收致富,全力保障粮食安全,不断夯实农业农村现代化基础。

金秋时节,阳曲县广袤的田野一派丰收景象,泥屯镇西沟果岭里红彤彤的苹果挂满枝头、果香四溢。韦韬走进果园,与农科专家亲切交谈,详细了解苹果种类、产量销路、果园运营以及农民增收情况,实地察看新引入的苹果品种,仔细询问种植技术、销售价格、市场前景,对农科专家作出的贡献表示感谢。他说,这里的海拔、气候、光照、地形等都非常适宜种植苹果,我们要用好这些有利条件,积极引进培育新品种,适当扩大种植规模,走好差异化、高品质发展路线,抢占高端市场,把小苹果做成老百姓的致富果、开心果。随后,韦韬沿着果园小路来到苹果分拣、装箱现场,向果农了解今年市场行情,要求阳曲县进一步加大宣传力度,线上线下协同发力,不断提高阳曲苹果知名度。同时,要围绕苹果产业积极布局观光、采摘等休闲农业,丰富业态,推动农文旅融合发展,以产业振兴带动乡村振兴。

位于阳曲现代农业产业示范区的中医药健康小镇,规划面积2000亩,将重点发展中医药、智能医疗器械等产业。在施工现场,韦韬结合展板了解规划布局、项目建设、招商引资等情况,要求立足自然和区位优势,精准定位、科学谋划特色中医药产业,积极引入一批大项目、好项目,不断延长产业链条;整合用好各种资源,主动争取省级层面支持,充分借助社会力量,千方百计推动中医药产业集群化、规模化发展。在听取阳曲现代农业产业示范区路网、水电等基础设施建设情况汇报后,韦韬指出,筑好巢才能引来凤,必须坚持高质量建设、



高水平管理、高效率推进,加快完善配套设施,确保早日建成投用。

作为我省大豆玉米带状复合种植重点县,阳曲县已在9个乡镇、53个行政村示范推广,种植面积1.2万亩。在高村乡马坡村,韦韬详细了解复合种植技术优势、农产品质量,同合作社负责人一笔一算成本账、收益账,得知亩均产量、收入均比原来

净增后,他说,大豆玉米带状复合种植既增产又增收,一举两得、前景广阔。要继续加大研究力度,总结有效经验和做法,扩大推广应用范围,进一步推动粮食稳产增产。不远处的联合收割机来回穿梭,收割、脱粒等流程一次性完成。韦韬饶有兴趣地观看农机作业,并询问市农业部门负责人全市农业机械化水平,要求加强适用型农机农

具优化改进,更好地适应不同类型耕地作业。他还要求阳曲县加快秋收进度,确保秋粮应收尽收、颗粒归仓;加大对专业合作社、农业大户等支持力度,积极推进土地流转、托管,充分调动种粮积极性;加强农业技术试验攻关,坚持藏粮于地、藏粮于技,不断提高粮食综合生产能力,切实守牢粮食安全底线。

省委常委、市委书记韦韬在阳曲县高村乡马坡村调研  
大豆玉米复合种植示范基地秋收情况。  
梁琛 摄